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2 ; O 2 1505 - 7 CO, + 8 H-O
ITowotikés minpogopiss
“Ertavio avtidpa O0Zuyovo Kai dioZeidio xai vEPO
HE divet o0 avBpaxa
IMocotikéc minpogopisg
I poépio avTidpa 11 popia xai 7 uopwa Kat 8 uopw
EmTaviov ué AZuyovou diver dr1oZediov vEpOD
ToU avlpaxa
6.023 %107 L 11(6.023x107) —— 7 (6.023 %107 ) 8 (6.023x107 )
uapra C7H;4 ' popra O; uopra CO> uopiae H-O
|1 g mole C;H¢ + 1T g mole O —_— 7 g mole CO, + 8 g mole H>O
1 kg mole C;H ¢ + 11 kg mole O —— 7 kg mole CO, — 8 kg mole H,O0
1 Ib mole C5H ¢ + 11 Ib mole O>  — 7 1b mole CO» + 8 1b mole H,O
I ton mole C7H ¢ + 11 ton mole O3 —— 7 ton mole CO,; + 8 ton mole H-O
1 (100) g C;H,¢ + 11 (32) g O> _ 7(44) g CO> + 8 (18) g HLO
—_— — —_— R ——— E——
100 ¢ 352 ¢ 308 g
452 ¢ 452 ¢
452 kg = 452 kg
452 b = 452 1b
452 ton = 452 twon
Zyfpa ‘H znuixn £iicoon.
Baon : 10.0 kg C;Hpg
TuvoctaTnikd M. B.
CsHg 100.1
0> 32.0
CO-> 4.0
H-O 18.0
I kg mole 7 kg mole
C7H|6 — 11 03 — 7 CO: 3 8 H:O
10.0 kg C7Hg 0.700 kg mole CO>
=0.100 kg mole C7H|6 —_— = 308 kg CO:

100.1 kg C7H;¢

1 kg mole CO»

1 kg mole C7H¢

44.0 kg CO>
10.0 kg C7H,;g mapayouv 308 kg CO;

Tyifipa YrorzEloNETPIA.



2T0 TEAOS TOV GNUEPLVOD padNuotoc Oa Tpimer
VO UTOPELTE:

1. Na ypQ@EeTE Kal v CULTIAT|PWVETE TOUC OTOLXEIOUETPLKOUC OUVTEAECTES OTIC

ECIOWOEIC TWV XNUIKWY avTIOpAcEwV.

Na avayvwpileTe Ta MPOLOVTA KOWVWY QvTIOpAOEWV HE YVWOTA avTidpwvTa.

3. Na mpoodlopileTe TIC OTOIXEIOUETPLKES TIOOOTNTEC Twv QvTIOpWVTWY Kal
nmpoloviwyv o moles 1 og pada oe pia ¥NUIKN avtidopaon.

4. Na opilete Vv nepiocela avTidpwVvTog, TO TEPLOPIOTIKO avTIdpwy, TNV HETA-
Tporr), To BaBuo MHeETATPOTMC, TNV EKAEKTIKOTNTAQ, TNV armodoon kat v
EKTQON Hlag avtidpaong.

5. Na avayvwpileTe Ta TIEPIOPIOTIKA avTIdpwVTA Kal Ta avTidpwvTa O MEPIO-
OElQ, Kal va uroAoyileTe TO KAQOUQ 1) TNV TMEPIEKTIKOTNTA TWV aQvVTIOPpWVTWY
OE TEPIOOELQ, TO TIOOOOTO HETATPOTNG KAl TNV £KTAON Hlag avTidpaong orou
Ta avTdpwvta dev BpiokovTal O OTOLXEIOMETPLKY) avaAoyia.

no
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00
THE CHEMICAL EQUATION 0000
X XX
Conditions necessary to :: ®
a reaction: catalyst, ®
temperature, pressure
Reactants | Products
| | Fe2 03 1000 C
N, + 3H, (g) > 2 NHx (g)
* 500 Atm
Element Indicates
symbol humber of Indicates direction of a
Indicates molecules reaction. Arrows in both
humber directions indicate that a
of atoms reaction is reversible

The coefficient values in an equation do not indicate amounts in any
particular system of measure. The coefficients in an equation indicate a
aragariianof one reactant to another. For example, if the following values

were assigned to the above equation, differing amounts of the same product
would result.

1 molecule N2 + 32 molecules H3 ¢<-——---- > 2 molecules NH3
1 mole N2 + 2 moles H3 <----> 2 moles NH3

28 metric tons N2 + 6 metric tons H3 <----> 34 metric tons NH3

Source: The Yolume Librsry, Yolume One, The Soullleesiern Lompsny, Hastiiie, Tennesse, 1995
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XTOUYELONETPLO

C7Hg(€) + 11 0y(g) = 7CO,(g) + 8 H,0(g)

‘Eotw 6m cag (qreiton n mooomta oe kg tov CO, mov oynuatileta av 10 kg
C-H,; ovTiopacouy mApoms Le sTolyE1opeTp k] rocotnta O, Me baon ta 10 kg C.H,:

10 kg CTH|.E,, 1 kg mol CTH]ﬁ

100.1 kg C?Hlﬁ

7 kg mol CO;
1 kg mol C‘;Hm

44,0 kg CO,
1 kg mol CO,

= 30.8 kg CO,

AlMNe-MnA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy 6



AMNO-MMA

IHHAPAAEITMA 9.1 Dopmiapoen Ellcwans Buoloikov AVTLIopaosoy

H xuplotepn) myn EVEPYEWLS Yio To KOTTOpO Eivion o aspofiiog katafloliopog

(oleidmwan) s yiokolns (C.H,,O,, ctxyopo). H cuvvolikn oleldoan g yiu-

Kolng odnyel atov aynuancpo CO, ko H,O adppove pe Ty avtidposn
CsHi20g + a0y — b C0Oy + ¢ H,O

[posdoplate TIC TINES Tiov o, [} ko .

Aven:
Baon: H cuykekpiiévn avidpue

To woliyo tov avBpoko diver [ = 6, 1o woliyio Tou vapoyovon Hivel y = O kil
o woliyio Tou oSuyovon divel

b+da=6x2+6
oivel i = 6. Emopévos 1) cupminpopsn avtio paan £xel o 8512

CgH ;0 + 60, = 6CO, + 6H,0

_________________________________________________|] 7




ITAPAAEIIMA 9.2 Ymoloyiopos s Maces tov Avniopovrov ard v 0000
Maca tov Hpotovroy ps ™ gpnon s Ellooons s o000
XNKNS AvTiopaons o000
o0
Kot v konan) tou extavion, tapayeton CO,. Eotm om Belete va mapets 500 o
kg Enpon mayov Ty dpa ko 611 to 50% tov CO, petatpénetal o8 Snpo mayo
omms paivetol oto Lyqua E9.2. [loocn kg srtaviou Tpemel vo KolyovTol Ty

(oL
AdAha mpoldvta
Afpn CO,
(50%)
| 1' Lteped OOy
CoHhg Gos | fymifipa-
0, Gos OTHpag
Zyipo E9.2 C;H ¢ + 110, = 7C0, + 8H,0
To emopevo [Mua gog etvan 1 emAoy faons.
Baan: 500 kg Enpol mayou (ovnatorei gs 1 hr)
O vroroyiopos s mosotntag CH,, propeiva yiver pe v mepaxkidto akolovtio:
0 kgdryice| 1kgCO, |1kgmol CO,|1 kg mol C;H,,
0.5 kg dry ice| 44.0 kg CO, | 7 kg mol CO,
100.1 kg C}Hw .
Tkgmol G, - k& Ciblis
ANG-MMNA

2L Yro téhog, Bo mpémel v ASyEETE TV GmAVTNGY OO OVTISTPEQPOVTHS TNV
aKOAOUBIE TEV DITOLOYIGUEY oog.




000
[TAPAAEITMA 1.24 Zrtoizeiopetpia 0000
o000
"H avarvon évog aoBeotorifov Edmoe : : : bt
CaCO; 92.89 bt
MgCO;, 541
"Adiaiuta 1.70

(a) Tloca kg 6Zerdiov 100 acBeotiov mapayoviar and 5 tOvVvous al-
00 t00 acBecstoiibov :

(B) TMooca kg CO, oynuatiloviar ava kg aocBectoribfou :

(v) Ioca kg dacBeoctoiiBov amaitobviar yia tHv mapuyoyn 1 t
acBéotou ;

Abon:

‘H doBectoc nepréyer 6heg tig npoopiZec tob aobestorifouv peta v
anopdaxpuven tov CO, .

> COz
"AcBeotorifog
4
/ Ca0 )
Oepudtnra —> Mg0 AcBeotoc
.-‘\al('l}.\.)tu

ANO-MMNA >uoTrpata Biopynyxavikwy Alepyaciwv 9



o
.
AVTI0pAGELC: Mopwokd Bapn ®
CaCO3; — CaO + CO, MBcacoz : 100
MgCO3; — MgO + CO, MBMgco3 . 84.3
MBCaO . 56
MBMgO . 40.3
MBCO2 . 44
Avorivtikoc IHivakac
Avtopovte | Kg=% | Kg-mole | IIpotovra Kg-mole Kg
CaCOs 92.89 0.9289 | CaO 0.9289 52.02
MgCOs 5.41 0.0641 | MgO 0.0641 2.58
CO, 0.9289+0.0641=0.9930 43.69
Adiwalvta 1.70 Adiaivta 1.70
20VoL0 100.00 0.9930 1.9860 100.00

AMNO-MMA

>uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy
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IHAPAAEIT'MA 9.3 Egpappoyn ™e Ltoyswopetpies Otav Hpaypatorowon-
vrol Hepioosotepeg amo Mie Xnukes AvTiopacers

Amo pio avicoen acfeatolbon moipvoupe o 8£1 dedopeva (Y kota fapog)
CaCO, 92.89 %, MgCO, 5.41 %, Adpavi 1.70 %
Me Bép poven tov acfleatoiibon Aoy fivovion ofsidu, mon amoTelovy Tov aafiE-

oI

() [oges MPpes ofewion tov acfestion pmopoty v mapoybony aro 1 tovo
auTon ToU acfesTolibon;

() Hoaes Afpec CO, avarktovtol avie APpo ocfeatolibon;

(v) Hooe: Afpec acfectoibon amontonvon yio Tov Gy uetiaud | tovon acle-
aTn;

AlMNe-MnA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy 11



AMNO-MMA

Bijpata 1, 2 w3

A fMiote o mpdnpa apossytid dote va kerahafle e okl eug el
oo, Toe covblp kel dhooe Swremdvom oe oEeifun. Ba gpére va pvopilee 6t o

aaPéatng (ofelbur rov Co wm rov Mg) mepufyer km adpovi svotonkd mow
apotprovom ard tov aspestliblo rov aropével petd oy aropdkpuven tou CO,
Bijpuix 2

Zon cuviyeur, Kivee Hwr oy oyenkd pe to noow pfabver oty Sieppooio owr
(Zyfjpa E9.3).

(i
Acieor dkdog
’f Call

Ejpe E9.3
Biajpe 4

Mo v cwpmhigpaoss Ty fpoketepnikr) awiioon ypevdleste 1o axdloubes
FNUIKES EEIFOOEL;
CaCO, — Cal + CO,

MgCO, — MgO + COy

Addi dedoptwr mov mpéret v avaltiaete (1 v vrokoyioete) shim T popu-
ki [Mip 1) TEv Eviasmy:

CaC0y MgCOy Cal) MgO oy
Mol. Wi 100.1 84,31 36,08 40.32 44.0

2UoTAMATA Biounxavikwy Alepyaciwv
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Baon: 100 1b acfectiiibon

H [som our) emdby ke yuerl oo APpes Ba etvon losg pe o mocostd el towg
exntd. Ba propotente exions wi emitiete 1 b aofeostohibion 1 1 ton.

Ao B XN KT £V
Luararikd Ib = %0 [owoaoh Ibmol |Lrepea apoidvea 1b mol b
CaC 0y ot RO (.98 Cal) 08280 5204
MeCO, .41 00642 Mg 00622 2.59
Ad e .70 - A G ol 1.70
09520 pR Y Iy 09920 36.33

LU0 100,00

To €O, mov mapayeom ehvi:

0.9280 1b mol CaO elvan wodimvapo pe 0.9280 Ib mol CO,
0.0642 Ib mol MgO ebvm woodinvapo pe0.0642 1bmol CO,

Zivoho 0,992 b maol CO,

0.992 Ib mol CO, | 44.01bCO;

b molCo, = “46516C0;

ANO-MMNA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy 13



Evodioknikd, bo propotoate vo vroloyioere 1ig Ib tov OO0, ard 1o ohko wo-
Clrpwo @ 100 = 56.33 = 44 67, Enpewdote o o1 ohikts AMPpeg dhov tav apoio-
vy woduvapoiv pe 100 1b ewayopevor acfestoélbon. Av dev loyue autd, T
ba propotoate v kivers;, EAEyE®E T ipds tav popuaxev Popov Kol Toug
VRO AOPLGILONS s,

Tiopa, i v vrohovioete T1g RosdTTes mou Oy ot Koy apy i

3204 Ib Cal) | 2000 1b

{ﬂ}mpurrfnpm'n{:ﬁﬂ—lm b _ﬂ\ T 1041 1b Cal¥ton| o fecthiablos)
4
A6516C0O;

(B) avaxrdpeve CO, = —— o = 0.457 Ih COIb (noPestiliflog)

100 Ihaopentond| 2000 1b 3550 Ib aefeaii./

O ztom, -——— e .
(7) acfectohblos mov armreivm T I T ton lime

AMNe-MMNA 2UoTAMATA Biounxavikwy Alepyaciwv
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Epotnon kpicemg

Kota ) ouwipkelo evog aTuyUatog £vog epyolopevos eyocss ) Lo tov. Evog
neyaAog efoTinoTnpog ano yoruo mov mepieiys scoTepikons ooinves Deprov-
ang expene v Kalopiotel yia v yivel guvTnpnon we yiopovyo nayviow. Eto,
COPUYITTNKE, oosuioke Kol mavthke. Ty emopevn pepa 000 epyalOLEVOL TOW
oveAd oy TV CUVTIPNoN UKoY STV 0eSoUevt] V1o Vi EMOKEDATODY TOUS G-
wnvec. Erecov avaiotntol, mbovov efotiog tne areymg ofuvovow. Apyotepi,
0 evog epyvalopevog cvviibe oAl 0 GAADC 08V OVEKTNOE TOTE TIC oot oelg Tow
kol meblove pepikeg nuepec opyotepo.
T mpokdAiecs KOTa TN YVIOUT GOC TO aTUyTLa (1) irsym ofuyovon);

AlMNe-MnA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy 15



Opwopot

Iepropiotino avriopov
To avtdpov mov PPIioKETAL GTOYEIOUETPIKA GTN UIKPOTEPT] TOGOTNTA

AvTiopov e mepicoéeia,

To avtdpov mov PpickeTal 6€ TOGOHTNTA UEYAADTEPT] OO TO
TEPLOPLOTIKO

Babuog uetatponng
To 060016 % (M T0 KAAoUQ) TG TPOPOOOGiaC 1 KATOI0U VAMKOD TNG
TPOPOOOGINC TTOV LETATPEMETUL GE TPOTOVTAL.

Exiextikotnyta (fabuog oamoooons, amooocny UETATPOTHS)

Exepalet ny mocomto 10V entbountod 1poiovtog 6av ToG0oTo el TG
GLUVOMKTC TOGOTNTOG TPOIOVIWV TOV TPOKLTTOVV BE®PNTIKA.

AlMNe-MnA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy 16



[TAPAAEIITMA 9.5 Yroroyionog tov Hepropiotikot Avriopavtog Kol Tou :::.
Avnopovros o Hepiceno amd ™ Male tov Avriopao- 0000
VTV : : o
o
Av evag avnwpootnpog tpopoootniel pe 10 g aeprov Ny ko 10 g agprov H,:
o. [Towog eiven n peéyiom mosomta oz g NH, mou umopel va mapaylet;
[3. [Towo glval To TEPLOPIGTIKO OVTLOPM®V; NHs (@)
v. [low egivol o avnwopov oe meploceia; ET
"'flaﬂ'[g] — | AvTibpooTipag fg————— 1"'5 {gg:'
N,(g) + 3Ha(g) - 2NH;(g)
Asdopéve g 10 10 0
MB: 28 2.016 17.02
g mol mov vrodoyilovror: 0.357 4,960 0
N2 3 H2 2 NH3
g mol
0,357 4,960
0,357 1,071 0,714
1,653 4,960
AMNO-MrA ZuoThuara Biopnyavikwv Aiepyaciwy 17




Opwopot

Exkewtucorioe sivin o khdaope tov moles svog svykekpipivon (eevjllog tow
emlopn ol ) apolovies o mapayero apos ta moles svig @dow apolivrog,
avvijlhog g emv pnto v ) mepes poidvrod, o o opado ovndpiossy, Do mopi-
dery i, 1 peflovodn propel va perarparel os mivlévio 1 mpomedinge chppeve pe
TIS VT PMIOE LS

2 CH,0H — C;Hy + 2ZH,0

3 CH3OH — C3Hg + 3H,0

Befluioe, v v Spovpe plo owovopkd suppt poven Siepyasia, o Tipbs tav Tpoid-
voow mpErel wi elvi onpovtikd pepaiitepes ard avrds tov avoldpdvooy. ESetaote
i dedopdév Tov Zympatog 9.1 Ful T SUPKEVIMOGER, ToV Zpoiiviow Tev aviudpi-
aeov. [low v 1 eddectwdoge tov CH, oe ogéon pe to CH, 1 pererpom
80%% g CHyOH; [popoprote aud myy perarport) 80% mpog o mive 71Ul Wi REpets
i 1o O, H, = 19 mole % wm e 1o CH, = 8§ mole %, Exedin v o wm yuz 1 500
Tipég ebven 1) i, pmopeite va vroloyicere v exhectikotoo 198 = 24 mol CH,
v mol CH,.

ko]
o
E
P H &
2 ol CaHy L i = '
R T TR e :
2 o i =] d '
5 [ 3 I
B [ | = (
E a i ; ! 0 i L l
Z A0 60 80 a0 &0 80
Mool JETImaa g MoaaTd JeTaTHamn
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Opwopot

Agv vRAPFO VY TAYKOC L AROGEKTOL OPLopol Y1 Ty arddoon pag avridpaons, oty

apory ponkdonra oop Paiver 1o avribero. Tpeig kool opropol eivat ot 27

® Andooa (mov Paciletm omy tpopodosia): To rood (pala fymoles) tov emboprn-
1OV ZPOIOGVTOS Tov A pfdveto Tpog 10 Toad Tov Pacikol (Cuvwd ToL REPIOPISTIKOD)
AV POVIOS TS TPOPOSOT LG,

» Amddocy (mov Poociietm oo avndpov mov korovalavern): To mood (pala 1
maoles ) tow embuum ton gpoidvrog mov Aap dvero pog to mood tou rokoh (ov-
WL TOW TEPLOPLOTIKON ) VT PEOVTOS oW KTV IOV ETIL

e Amddoon (mov Pocileral oy DempnTikT| KETEWIAGG) TOU TEMIO PLUETIKOD (VT
dpiwvroc): To mood (pala v moles) tov embhopnrot mpoidvrog mov lapPfdverm
apog 0 Beopynkd (ovapevipevo) mood tou mpoidvros mov Ba Aapfavirav pe
[ aon To ZEpLOpoTIKG avnibpdw, oty eE oo e pukn s avildpuoty:, ey autd
KT WAL WOTIEY T e,

AMNe-MMNA 2UoTAMATA Biounxavikwy Alepyaciwv
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ITAPAAEII'MA 1.25 [lgproprotikd avridpov kai areiing avridpaon

TO GvTipovio mapaokevaletal OEPRUIVOVTUS KOVIOTOINIEVO AVTIHO-
vitn kui aroppipata oidnpov, OROTE TO AVIIHOVIO (TOPUKPOVETUL GOV
OYpO ard tov mubpéva tod doxeiov the avridpuong !

Sb,S; + 3 Fe — 2 Sb + 3 FeS

"Av 0.600 kg avripovity xai 0.250 kg pviopdtov awdipov Deppaivovral,
Kai oivouv 0.200 kg petariikov Sb, Bpeite .
() TO meEpLoploTIKO AVTIOPOV.
(B) To avtidpov of nepicocty kai v | tepiooeld tov.
(y) Tov Bubpod petatponiig tijg avriopaong.
(8) Tov ", Bulnd petutponis.
(¢) Tav %, éxkieknuikoOTNTO.
(ot) Thv anodoon.

ANO-MMNA >uoTrpata Biopynyxavikwy Alepyaciwv 20



"Evoon / Xtoyyeio

MB

g-mole

Sb,S3

600

340

1.77

Fe

250

56

4.48

Sb

200

122

1.64

FeS

88

Sb,S;
1.77
1.49
0.82

0)

P)

Y), 0)

£)

oT)

AMNO-MMA

+ 3Fe — 2Sb + 3FeS

5.31 3.54 5.31
4.48 2.99 4.48
2.46 1.64 2.46

[Teproprotiko avtidpmv = Fe

Avtopav o mepicoeio = Sb,S;,
% mepiooewn = [(1.77-1.49)/1.49]1x100 = 18.8% mepicoeia Sb,S;3

["ao v tapayoyn 1.64 g-mole Sb (npoidv) avtidpovv 2.46 g-mole Fe
APA: Babuodg Metatponrg=2.46 / 4.48 =0.551M 55 % tov Fe o€ FeS
=0.82/1.77=0.46 146 % tov Sb,S;0e Sb

EKAEKTIKOTNTO = TOGOTNTA EXOVUNTOD TPOIOVTOC CLYKPLTIKE e TO BempNTIKO
1000 mov umopel va mapayBel = (1.64 /2.99) x 100 =55 %

Amnodoon = (Bapog Tehkov [1poidvtog) / (Bapog apytkod avtidopaovtog) =
=0.200/ 0.600 = 33%

>uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy
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AMNO-MMA

Hapaderypa PP

Noa vrtoroyiotel 1 OepnTikn TocOTNTA 0EPA TOL OonTeEiTON Yo TV TANPN kKowvon | 0000
kg kox (avarvon Kok, C : 89 %, H : 1 %, téppa : 10 %). 0000
, o000

Avon o0

Avnidpaoeig ©
C+02—>C02 H2+1/202—>H20
IMivaxag
"Evoon / Xtoyyeio Kg Kg-mole
KOK 1
C 0,89 0,074
H 0,01 0,005

H Bewpntikn mocdtta tov arattovpevov O, :0.074 + (1/2)0,005 = 0.0765 Kg-mole
=2.448 Kg

H Bewpnrtikn mocdtrta tov arattovpevov aépa: 0.0765 x (100/21) = 0,36 Kg-mole
=10,56 Kg aépa
= 8,06 m’ og KT

Av arouteitar mepiooeia aépa 10 % t0te n Toootyta Tov aépa Oo. givai:
0,36 x 1,1 = 0,407 kg-mole aépa

Av 0,407 kg-mole oépo. ypnoiuomoiodvrar yio tnv kovon 1 kg kok ko amo
v kovon rpokdrrer CO moio eivol N TEPIToELn TOV aEPQ?

Ene1on og nepicoeia opiletar 1 mocdTTA 1OV aTouteiTOL Yo TNV TAPN
avtiopaon (kavon), n % mepicoeia eivar n 010 Kol 0TI VO TEPIMTMOCEL.

2UoTAMATA Biounxavikwy Alepyaciwv 22



AMNO-MMA

Nitrogen gas can be prepared by passing gaseous ammonia over solid cop-
per(II) oxide at high temperatures. The other products of the reaction are solid
copper and water vapor. If 18.1 g of NHj is reacted with 90.4 g of CuO,
which is the limiting reactant> How many grams of N, will be formed?
Solution
The description of the problem leads to the balanced equation

2NHj;(g) + 3CuO(s) — Na(g) + 3Cu(s) + 3H,O(g)

Next, we must compute the moles of NH; and of CuO:

1 mol NH; g
18.1 g NH; X ————==1.06 | NH;
8.1 g NH; 17.0 g NH; 1.06 mo ;
1 mol CuO
90.4 X ——=1.14
g CuO 79.5 g CuO 1.14 mol CuO
The limiting reactant is determined by using the mole ratio for CuO and NH3:
3 mol CuO o
1.06 mol NHj X ﬁﬁ&’? = 1.59 mol CuO

Thus 1.59 mol of CuO is required to react with 1.06 mol of NH;. Since only
1.14 mol of CuO is actually present, the amount of CuO is limiting.

We can verify this conclusion by comparing the mole ratio of CuO and
NH; required by the balanced equarion,

mol CuO

3 » 3 _BNE
ol NH, (required) 5 155

with the mole ratio actually present,

mol CuO 1.14
———— (actual) = ——==1.08
mol NH; \actpdl) 1.06
Since the actual ratio is too small (smaller than 1.5), CuO is the limiting
reactant.
Because CuO is the limiting reactant, we must use the amount of CuO

to calculate the amount of N, formed:

1 mol N,
14 X ————=—= ). J
1.14 mol CuO R 0.380 mol N>
Using the molar mass of N, we can calculate the mass of N produced:

28.0 g N,
1 mol N,

0.380 mol N, X =10.6 g N>

23



0000
T'he sulfide ore of zine (ZnS) is reduced to elemental zine by “roasting™ it (heating :::.
it in air) to give ZnO and then heating the ZnO with carbon monoxide. The two o0
reactions can be written as ®

> 7,11() -} S()$
> '//n 4+ )3

74"8 { : ()v
Zn0 + CO

Suppose 5.32 kg of ZnS is treated in this way and 3.30 kg of pure Zn is obtained.
Calculate the theoretical yield of Zn and its actual percentage yield.

Solution
IFrom the molar mass of ZnS (97.46 ¢ mol ", the chemical amount of ZnS initially
present is

5320 ¢ ZnS
————2———0 = §4.6 mol ZnS
97.46 ¢ mol

Because each mole of ZnS gives 1 mol of ZnO in the first chemical equation, and
cach mole of ZnO then gives 1 mol of Zn, the theoretical yield of Zn is 54.6 mol.
[n grams, this is

54.6 mol Zn X 65.39 g mol l = 3570 g 7Zn

The ratio of actual yield to theoretical yield, multiplied by 100% gives the percentage
yield of Zn:

% yield = (3.30 Kg / 3.57 Kg) x 100 % = 92.4 %
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Ipopinna

On ooueg oTo amovEPE OPELAOVTOL KUPLOS 68 TPOTOVTH avaepo [hiag avaymyng
TOU opyaviKoD alotow Kol tmv Detovyov evocemv. To vopobaio anoteiel To
KUPLO GUOTOTIKD TOV OGUOV auTov. L26T000, 1] £ViDon aUTH 08V OTOTEAEL TV
LLOVT] TTIYT] OCLOMV GO0 AoYTUES OCLES £youy mapatnpnbel Kol amovoia .
H oleidman tov aépa pmopel va yproporombel via v amoudkpuven tov
OG LMV, (AL FUVTBOS TPOTILATL 1] ¥PNOT TOU FAMPLOL YVIATL 0¥l LOVO KoTo-
atpe@el o H,S ko dAkes evoOoEelg e vIov oour], Al etiong emfipadvvel
ot fOKTplo TR OOl OPELAETAL O GYNUATIONOS TV evooeny autov. [a
nopaoeryna, o HOCT avniopa pe to H,S Omog paivetal mapakito, o8 olai-
Lato younaon pH

HOCI + H,S — § + HCl + Hy,O
Av og mpaynonikeg ouvihikeg tag fropnyovikns tovadog aroteiton 100% ae-
piocele HOCT (via va etvan atyovpn n owaoraat tov H, S Adyve g avtiopoong

tov HOCT pe aaneg evinoeig), moco HOCT (owavpn 3%) mpener va mpoatebel o
| L drhoparog mow wepieyet S0 ppm H,S;

Bdon: 1 lit dtoddpatoc 50 ppm H,S

0,05 gr H,S | 1 g mol H28| 1 g mol HOCI | 48,5 gr HOCI |0,1 lit St HOCll x 2 (100% mepio.)

| 34gHS | 1gmolH,S | 1 gmolHOCI| 5grHOCI |

AlMNe-MnA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy

~0,0028 lit dtad HOCI
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IHpopinua

YnoBéote o011 éva péco avtokivinto katavoiover 10 lit/100 Km,
otaoyiCer 20.000 Km/érog xat CuyiCer 1.500 Kg. EmimAéov vroBéate 011
n BevCivn CuyiCer 0,7 Kg/lit ko mwepéyel 85 % kP dvOpaka.

Etval ainbnc n onAmon 01t kd0e avtokivnto eknéunel 1o fAPOS TOL GE
CO, kdBe ypoVO ;

20000 Km| 101it| 0.7Kg| 85%C| 44| = 4.363 Kg CO,

year‘ 100 km‘ lit‘ ‘12‘ year
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Oéna 2° (2 novadec)

H amoudxpuven tov CO, amd emavopmuéva dacTnUOTAOLN YIVETAL UE amoppOPNOoT TOV Amd
LiOH cOpepova pe v avtidpoaon:

2LiOH (s) + COs(g) — Li,COs(s) + H,O(l)

1. Av oynuatiCeton 1 kg CO, avd pépa kot ava drtopo, moca kg LIOH avé pépa kot ové
G TOUO OTOLTOVVTAL;

2. IIéom Ba eivar n avénon Bapovg tov oynuatog av to LIOH avtikatactadel ue NaOH mwov
etvar eONvoOTEPO;

MB: LiOH (24), CO,(44), Li,CO ;(74), H,0(18)
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Problem 9.1

Gypsum (plaster of Paris : CaSOy4- 2H»0) 1s produced by the reaction of calcium
carbonate and sulfuric acid. A certain lime stone analyzes: CaCO3 96.89 %; MgCO3; 1.41 %;
merts 1.70 %. For 5 metric tons of limestone reacted completely, determine:

a. kg of anhydrous gypsum (CaSO4) produced.

b. kg of sulfuric acid solution (98 wt%) required.

c. kg of carbon dioxide produced.

(MW : CaCO3 100.1; MgCO3 84.32; H>,SO4 98; CaSO,4 136; MgSO,4 120;
H»>O 18: CO, 44)

Solution
The problem involves 2 reactions. Both calcium carbonate and magnesium carbonate
react with sulfuric acid. The stoichiometric equations are

CaCO3 + H»SO4 ------ > (CaSO4 + HoO + COy (1)

MgCO3 + H,SO4 ------ > MgSOys + HO + COz (2)
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mass fr
CaCO; 0.9689 mass fr
MgCO; 0.0141 CO, 0.1.00

Inerts 0.0171
o] _
O [ 0O P1

! Reactor !

F2 S E— P2 mass

mass fr CaS0Oy4 m1

H,SO; 0.98 MgSO, m2
H,0 0.02 H0 m3
+rerts——0-0471+ : : : : Inerts m4

Click on image for animation
Basis : 5000 ke limestone
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a. CaSOy produced
5000kglimestone 96.89kgCaCO 3plkgmolCaCO 3glkgmolCaSO 4 136kgCaSO 4

100kglimestone [ 100.1kgCaCO 3 lkgmolCaCO j3/lkgmolCaSO 4

= 6600 kg CaSOy4
b. Sulturic acid required

Both CaCO3 and MgCO3 react with sulfuric acid in a 1 to 1 molar ratio.

5000kg limestone 96.89kg CaCO3lkg mol CaCO3 lkg mol H>SO4 98kg HpSOy
100kg limestone 100.1kg CaCO 3 kgmolCaCO3 kgmol H2SOy4

= 4740 kg H»SO4

5000 kg limestone‘ 1.41 kg MgCO3 ‘1 kg mol MgCO3 ‘1 kg mol HgSO4‘98.0 kg H2SO4
‘100 kg limestone ‘84.32 kg MgCO3 ‘ kg mol MgCO3 |kg mol H>SOy4

=81.94 kg H>SOy4
total acid requited = 4739.9 + 81.94kg = 4822 kg 100 % acid.

We need to correct for the fact that acid is available as a 98 % solution.

4821.84 kg HaSO4 | 100 kg acid solution | _
‘ 98.0 kg 11,50, = 4920 kg H,SO4 solution

¢. Carbon dioxide generated

Both CaCO3 and MgCOj3 react with sulfurie acid to produce carbon dioxide.

5000 kg limestone |96.83 kg CaCO; |1 kg mol CaCO;3| 1 kg mol CO, | 44 kg CO,
100 kg CaCO3 ‘100.1 kg CaCO3 ‘1 kg mol CaCOs3 ‘1 kg mol CO,

5000 kg limestone |1 41 kg MgCO3| 1ke MgCO3 | 1kgmol CO, | 44 kg CO,
100 kg MgCO3 ‘84.32 kg MgCO3 ‘ 1 kg mol MgCOs3 ‘lkg mol CO3

= 21281 + 36.8 = 2165 kg CO,
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Problem 9.3

Five pounds of bismuth (MW = 209) is heated along with one pound of sulfur to form
Bi>S3z (MW = 514). At the end of the reaction, the mass is extracted and the free sulfur
recovered is 5 % of the reaction mass. Determine

a. the limiting reactant.
b. the percent excess reactant. 2Bi + 38 -—-—->= Bi»S3
c. the percent conversion of sulfur to Bi>Ss.

Solution
a. Find the Limiting reactant

Ratio in the feed

5.00 1b Bi|1 lbmol Bi
Bi 209 IbBi _ 0.0239 molBi  __
s 1.001b S[1 Ib mol S - 00313 mol 5~ 0774
321bS

2 1b mol B1

Ratio in the chemical equation = 375 mol S = 0.667
Compare the two ratios: S is the limiting reactant.
b. % Excess reactant
, ] lle‘llb 111015“211101Bi ,
Birequired = ‘ 3316 S ‘ Tmol S - 0.0208 1b mol Bi
, (0.0239 - 0.028)
% excess Bt = 0.028 x 100 = 14.9 %

¢. We will assume that no gaseous products are formed, so that the total mass of the reaction
mixture is conserved at 6 Ib (51b Bi + 11b S). The free sulfur at the end of the reaction =
5%.
6.00 Ib rxn mass| 5.001b S ‘ 11b mol S ) )
| 100 1Ib rxn mass ‘ 32008 ~ 0.00938Ibmol §

moles of feed that react
moles of feed infroduced

% Conversion = X 100

0.0313 - 0.00938
0.0313 X 100 = 70.0 %
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2T0 TEAOS TOV GNUEPLVOD padNuotoc Oa Tpimer
VO UTOPELTE:

1. Na ypQ@EeTE KAl vQ CUUTAT|PWVETE TOUC OTOLXEIOMETPIKOUC OUVTEAEOTESG OTIC

ECIOWOEIC TWV XNHUIKWY avTIOpaoewv.

Mo

npoloviwy oe moles 1 oe pada og pia YNk avtidpaon.

4. Na opilete Vv nepiooela avTidpwVToC, TO MEPLOPIOTIKO avTidpwy, TNV HETA-
Tporr), To BaBuo petTaTporM|C, TNV EKAEKTIKOTNTA, Trnv arodoon kar mv

EKTQON plag avtidpaong.

5. Na avayvwpileTe Ta MEPIOPLOTIKA avTdpwvTa Kal Ta avTidpwvTa O TEPIo-
OELQ, Kal va UTTOAOYICETE TO KAQOMA 1] TNV TIEPIEKTIKOTNTA TWV avTIOpWVTWV
Og TIEPIOOELQ, TO TIOOOOTO METATPOTNC KAl TNV £KTAON Hlag avtidpaong orou

Ta avTdpwvta dev BpiokovTal OE OTOLEIOUETPIKN avaAoyia.

AlMNe-MnA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy

. Na avayvwpileTe Ta MPolOvVTA Kowwyv avTidpaosewy HE yvwoTta avTidpwvTa
3. Na nipoodlopileTe TIC OTOIXEIOUETPIKES TIOOOTNTEC Twv avTdpwvTwy Kat
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